



河西区今年20项民心工程稳步推进

截至5月底,6个项目完成年度任务,40个项目正按计划组织实施

■ 通讯员 赵钰萁

民心工程倾注着党和政府提升居民生活质量的决心,也寄托着广大居民对美好生活的向往。今年,河西区20项民心工程包含20个大项、46个子项,涉及17个责任单位。其中10个项目,经区十八届人大五次会议表决,确定为今年的人大代表票决民生实事项目。截至5月底,6个项目已完成年度任务,40个项目正在按计划组织实施。

工程类项目

●整修19条道路部分沿街建筑立面、提升改造6个口袋公园、建设2处停车设施等3个项目已完成年度任务。

●新增基础教育学位项目,柳林城市更新项目66号地学校已完成建设任务,正在进行验收工作,安江里Ⅱ地块学校已完成竣工验收工作。

●西南楼片区城市更新项目老旧小区提升改造工程已完成屋面防水、管道清掏及污水井等施工,正在进行外墙修复、道路和绿化工程施工。

●对华江里一委实施供热老旧管网改造项目,预计6月中旬开始进场施工,9月底前完成改造任务。

●新建更新群众健身场地项目,智能健身步道正在进行招标工作,社区健身园、微场地已完成勘察,百姓健身房设计已初步完成,哪吒体育公园正在规划建设方案。

●为符合条件的单亲困难母亲办理女性安康保险已完成年度任务。

●为全区60岁以上老年人缴纳2025年度河西区老年人意外伤害险。

●为提出申请并符合条件的残疾儿

童提供康复救助。

●为符合条件的残疾人发放居家托养服务补贴和冬季取暖补贴。

●为符合条件的困难及重度精神残疾人实施医药救助。

●向中低收入住房困难家庭发放住房租赁补贴。

●开展符合条件的在职工会会员大病救助和住院关爱慰问。

●为全区1300名农民工和困难职工及新就业形态劳动者免费健康查体。

●开展服务类社会救助试点和刚性支出困难家庭认定工作。

●开展困境儿童关爱服务试点工作等9个项目,正在按规定程序办理。

公共服务类项目

●建成4家津彩e就业驿站、完善9条道路沿线绿地植物等2个项目已完成年度

任务。

●推进社区嵌入式养老服务设施建设、对中小学生开展体质健康测试和视力普查、筹集保障性租赁住房1285套(间)等其他27个项目正在按时序组织实施,进展顺利。

河西区共涉及市级民心工程18个大项、37个项目。经与市民心办沟通、向市级责任单位核实确认,河西区实际承担市级民心工程32个项目,其中26个项目已列入区级民心工程。未列入区级民心工程的6个项目,均为公共服务类项目。包括完善河西区道路交通安全设施,做好复兴河幸福河湖创建、开展市容环境综合治理、实现全民健身推广和赛事综合效益双推动,做好2025天津马拉松赛河西区赛事筹备和组织保障,推出第十届文化艺术节重点群众文化品牌活动等,正在按市级责任部门工作部署正常推进。

下一步,河西区将继续强化现场督办,及时协调推动解决督办中发现的困难和问题,确保民心工程项目顺利推进。

至此,河西区校园足球已逐步形成“杯赛+联赛”双轨并进、互为支撑的良性发展格局,为青少年足球人才培养和校园体育文化建设注入强大动力。



五微精治 向“美”而行

■ 通讯员 万彤

从“微”着手,由“精”发力,向“美”而行。河西区紧盯“干干净净,平平安安,漂漂亮亮,和和美美”目标任务,打造“蔷薇工程3.0版”,实施“五微精治 无微不至”行动,扎实推进美丽社区建设见行见效。

在强基善治中强动能,稳步推进社区“平平安安”。区委社会工作部充分发挥区党建引领基层治理协调机制作用,会同区委组织部对照全市5方面36项重点任务,细化制定87条工作举措,定期梳理分析河西区美丽社区进展情况,协调推动解决各类问题。用好微力量,发挥1.4万名微网格员、楼栋长、物业人员作用,推动城管、消防等部门和水、电、燃气等专业力量进网入格,高效便捷回应群众诉求。深化微服务,建立重点人群应急处置工作机制,继续开展夏季高温和汛期等特殊天气下为重点群体买药送餐工作,确保群众生命安全。优化“基层治理智能化平台”,新增AI社工“河小西”“情感关怀”功能,提供情感

沟通和暖心陪伴,助力社区智能化服务供给和重点人群暖心关怀精准衔接。推广微议事,坚持和发展新时代“枫桥经验”,打造“家门口的议事厅”,持续推广河西区“好商好量好邻居”“长椅议事会”等治理品牌,激发居民群众主人翁意识。

在多元共治中聚合力,助力社区“干干净净”。把社区作为开展环境治理的主阵地和社区工作者选育“练兵场”,积极把各方力量转化为治理势能。以全市“百姓志愿百姓实践百姓美好生活”志愿服务主题活动为契机,发挥1200余支社区志愿服务队作用,组织社区环境清整、垃圾分类、文明养犬等各类活动3460场次,服务群众9.3万余人次,营造人人争做城市文明环境守护者的浓厚氛围。提升“两个覆盖”攻坚行动,鼓励新就业群体发挥所长参与基层治理,协助社区及时发现背街里巷的环境卫生问题。持续打造“红色物业”,制定物业行业党建工作提升行动方案,落实落细5方面13条创建任务,加强物业企业信用评价及结果运用,激发物业

服务管理融入基层治理活力。

在守正创新中提质增效,实现社区“漂漂亮亮”“和和美美”。探索“文化IP+烟火经济+治理赋能”的街区特色发展路径,推动打造挂甲寺街“党建引领社企共融”、天塔街“情怀体北”等一批有品质、有河西特色的“烟火街区”,内外兼修提升社区颜值、增添城市气质。倾力打造“社区基金”,助推微更新。全区14个街道全覆盖筹建17只社区基金,社区利用所筹资金开展街区地面清洁、周边绿化美化、增加艺术墙绘、增设休闲座椅等项目,推动环境提质、业态升级、文化赋能、治理增效。着力推动“空间换服务”,通过“公益+低偿”“公益+市场”等共建共治模式链接更多资源,培育孵化了一批“小鲤智家”“星火手作”“美育工坊”等社区社会组织,实现社区“自我造血”,“反哺”社区治理。探索“院内+院外”工作模式,由社区党群服务中心延伸辐射到楼宇、商圈、园区、物业等多元红色阵地,进一步拓展人民建议征集渠道,把更多“金点子”转化为城市治理“金钥匙”。

精雕细琢绘新景 匠心治理筑品质

■ 通讯员 万彤

紧扣“建设经济强区、打造品质之城”目标定位,河西区持续强化市容环境治理,在谋划推进、保质保量、常态长效等方面下足功夫,着力打造舒适宜人的美丽城区。

围绕群众关心的重点领域,区城管委开展全要素治理,提升161万平方米道路沿线、102万平方米园林绿化,对154处报刊亭和箱柜、飞线、杆牌等进行治理,焕新城区面貌。同时提升平江道沿线等重点区域和26个口袋公园,更新部分环卫设施车辆,提高道路扫保水平。

紧盯市级交办的34个项目,区城管委认真落实属地责任,与市级部门建

立每日沟通机制,衔接260个市、区交叉点位,保障工程按期推进。广泛提升和打造精品相结合,建设梅花主题游园,打造天塔湖周边“三季有花、四季长绿”景观效果;实施人民公园焕新,对1.58万平方米园林绿化、23处建筑设施和园内灯光进行提升,打造繁华闹市中的“绿宝石”;采取“人工+机械”相结合的方式,实现宾馆西路道路铺装精准找平;顺应植物特点和开花节气,选取不同品种,打造宾水道“三色花卉带”,提升景观品质。

聚焦“大城三管”,区城管委下足绣花功夫,对全区347条道路逐条分析,加强道路清扫、绿化保洁、垃圾清运有机联动。对全区1422个网格,明确治

脏、治乱、治差、治违等4方面22项标准,实行闭环管理。强化科技赋能,依托“智慧河西”架构,建设市容环境治理智慧平台,运用无人机和AI技术辅助巡查;建设智慧停车管理平台,助力城市管理与民生服务双提升。广泛凝聚合力,持续开展城市环境大整治大提升行动,推进文明养犬专项整治,联合驻区单位设置800余个宠物拾便箱和文明养犬标识,开展文明教育宣传,压实“新门前三包”责任,营造共建共治共享浓厚氛围。

下一步,河西区将进一步加强日常巡查,强化成品保护,保证景观效果,同时加强施工和日常养管衔接,提高养护精细化水平,推进美丽河西建设。

世界环境日主题活动举行

多种形式共绘绿色发展新画卷

■ 通讯员 于佳伟 许浩然

日前,2025年河西区世界环境日主题活动在中冶·和悦拉开帷幕,以“美丽中国我先行——智创无废城 共享低碳美”为主题,通过“政府引领+志愿行动+文艺熏陶+非遗赋能”,为建设人与自然和谐共生的美丽河西注入绿色动能。

活动为卓群中学志愿服务队授旗,学生代表发出环保倡议,号召更多人行动起来,争做生态环境保护的倡导者、行动者和示范者。随后,主题曲《万物织锦谣》悠扬开唱,德贤小学的《垃圾分类我做先锋》、复兴小学的《给垃圾找个温暖的家》等节目,以生动的表演,将垃圾分类知识融入艺术表达,让环保理念深入人心。

当非遗技艺与环保理念相遇,碰撞出了独特的文化火花。活动现场举行非遗传承颁奖仪式,大家了解到非遗项目“法鼓”的复原故事与环保精神不谋而合。在非遗技艺体验区,市民们近距离观赏传统工艺的制作过程,聆听手艺人讲述“变废为宝”的创作理念,感受传统文化中蕴含的生态智慧。

环境保护是功在当代、利在千秋的事业,河西区以“无废城市”建设和低碳发展为抓手,持续推动经济社会发展全面绿色转型,构建“人人参与、人人尽责、人人享有”的生态环境保护格局。下一步,河西区将进一步探索数字化环保监管模式,让绿色低碳成为城区发展的新时尚,为美丽中国建设贡献河西力量。

“三联读者驿站·津明书院”文化共建工程启动

打造区域文化教育新高地

■ 通讯员 赵钰萁

为全面践行新时代文化育人战略,推动全民阅读与校园文化深度融合,天津市培杰中学与生活·读书·新知三联书店旗下知名文化品牌——三联韬奋书店正式达成战略合作,共同启动“三联读者驿站·津明书院”文化共建工程,项目签约暨图书馆开馆仪式在培杰中学举行。

“津明书院”之名,深植地域文脉与育人理念:“津”点明天津,融汇海河文化;“明”取自校训“明德”,寓“明理明志”。其名朗朗上口,“津明”谐音“今明”,象征“贯通古今,照亮未来”,高度契合图书馆以文化人、启智润心的育人使命。

博爱教育集团与三联韬奋书店天津公司负责人共同签署了战略合作协议。此次校企携手共建文化育人平台,高度契合区域教育发展规划中关于深化阅读教育、提升学生综合素质的目标要求,是推动书香校园建设、丰富青少年精神文化生活的有力举措,受到教育局的充分肯定。

签约完成后,双方代表及与会嘉宾共同为合作共建的图书馆揭牌,象征着这一文化育人新平台的正式启用。双方将充分发挥各自优势,力求将协议内容落到实处,共同打造区域文化教育合作的典范。

仪式现场精心安排了“以文字丈量世界”校本课程的教学展示环节。嘉宾们饶有兴致地观摩了课程片段,亲身感受课程引导学生探索广阔世界、提升人文素养的魅力。

“三联读者驿站·津明书院”不仅是资源整合的平台,更是育人模式的创新突破:通过资源互通升级、课程深度融合、服务延伸创新,共同打造区域文化教育新高地。未来,双方将以“津明书院”为载体,持续探索“书店+学校”协同育人模式,通过经典阅读、研学实践、公益书吧等多元形式,为师生搭建精神成长平台,为天津文化强市建设注入新活力。

接续联赛热潮 再启新征程

“哪吒杯”校园足球赛开赛

■ 通讯员 柳鸣

随着2024—2025赛季天津市河西区“哪吒杯”校园足球联赛落下帷幕,持续9个月的主客场较量为全区师生带来了高水平的校园足球盛宴。如今,赛事热度不减,前不久,河西区“哪吒杯”校园足球赛在恒骏足球训练基地火热开启,接续联赛热潮,再启校园足球新征程。

本次杯赛共设小学男子甲组、男子乙组、女子甲组、女子乙组、初中组与高中组6个组别,共有71支来自河西区各中小学的代表队参赛,覆盖面广、参与度高,充分体现了校园足球在河西区的深厚基础。

与联赛的主场制不同,杯赛采用单败淘汰制,胜者晋级、败者出局,每一场比赛都是“背水一战”,充满悬念和变数。这一赛制不仅提升了比赛的紧张感和观赏性,也极大地考验球队的临场应变与心理素质,更能激发学生们们的竞技热情与斗志。参赛队伍中既有刚刚结束联赛征程、经验丰富的“老牌劲旅”,也有首次参赛、充满朝气的新兴力量。在比赛中,所有球队都迎来一次全新的考验。

值得一提的是,本届杯赛将为在2024—2025赛季校园联赛中获得前三名的队伍颁发奖杯,表彰他们一年来在校园足球场上的优异表现与不懈努力。

自2024年以来,在河西区教育局、区体育局与区足球运动协会的推动下,河西区校园足球体系建设不断深化,发展迈上新台阶。每年5月至6月,河西区都会举办“哪吒杯”校园足球赛,为全区各级各类学校提供展示自我、锤炼技艺的平台。表现优异的球队将有机会晋级9月至次年5月举办的校园足球联赛,为学生提供更具专业性的比赛体验,也进一步营造校园足球的积极氛围。

至此,河西区校园足球已逐步形成“杯赛+联赛”双轨并进、互为支撑的良性发展格局,为青少年足球人才培养和校园体育文化建设注入强大动力。